



“浙江法检报”微信

浙江法检报

星期二 2022年7月
农历壬寅年六月初七 5

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6532期 今日 12 版

坚决扛起服务保障“两个先行”的浙江检察责任 为我省谱写共同富裕和现代化壮美篇章作出更大贡献

省人民检察院党组副书记、常务副检察长 黄生林

省第十五次党代会提出在高质量发展中实现中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的奋斗目标,向全省上下发出了奋进新征程、建功新时代的集结号、冲锋号。我们深受鼓舞、倍感振奋,迅速展开行动,在全省检察机关兴起深入学习贯彻会议精神的热潮,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把省委的最新部署要求转化为检察机关服务保障我省“两个先行”建设的强大动力和实际行动。

一是第一时间召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议。结合学习《习近平浙江足迹》,系统深入学习贯彻省第十五次党代会精神,在追根溯源、感恩奋进中汲取护航“两个先行”的智慧和力量。二是第一时间召开党组扩大会议。省检察院党组书记、检察长贾宇为全省检察干警上党课,引领全体干警深切感悟习近平总书记的崇高信仰追求、卓越品格风范、深挚为民情怀和高超政治智慧,凝聚起坚决扛起服务保障“两个先行”的浙江检察责任,为我省谱写共同富裕和现代化壮美篇章作出更大检察贡献的坚定

意志。三是全面修订“1决定+6意见”7个纲领性文件。围绕我省“两个先行”的奋斗目标,对标最高检赋予的“努力把浙江打造成在全国具有引领性的新时代检察工作高质量发展示范区,当好以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展、助力实现共同富裕的排头兵”新使命,全面修订指引“十四五”时期检察工作高质量发展的7个纲领性文件,并将学习贯彻省第十五次党代会精神与贯彻落实7个纲领性文件紧密结合,建立“全省检察机关服务保障共同富裕和现代化先行,打造法律监督最有力示范省份推进会”机制,每两个月召开一次推进会,确保各项工作抓紧抓实,全力打造法律监督最有力示范省份,为我省“两个先行”提供坚强法治保障。

省第十五次党代会明确提出要“牢牢把握让法治这一手真正硬起来的要求”“牢牢把握建设‘大平安’的要求”,为政法系统法治保障“两个先行”提供了方向指引和根本遵循。近年来,全省检察机关沿着习近平同志擘画的法治浙江平安浙江建设之路,深刻践行习近平总书记对检察工

作“敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督”系列重要指示精神,忠诚履行宪法赋予的法律监督职责,为我省法治建设、平安建设发挥了积极作用。比如,围绕“完善共建共治共享的社会治理制度”要求,我们以数字化改革为契机,建设“检察大数据法律监督应用”平台,深入践行“个案办理—类案监督—系统治理”的数字检察之路,加快推进“数字赋能监督,监督促进治理”的法律监督模式变革。

(下转2版)

扛起政法担当 护航“两个先行”
政法领导干部学习贯彻
省第十五次党代会精神系列访谈



人人讲安全 处处抓安全

近期,杭州市滨江区浦沿街道扎实开展以“遵守安全生产法 当好第一责任人”为主题的安全生产月系列活动。主办方走进园区企业、住宅小区、建筑工地、医院学校等,通过宣传引导、宣讲培训、消防演练,宣传相关法律法规和消防安全知识,进一步营造人人讲安全、处处抓安全的良好氛围。

通讯员 张松



逃犯用假身份登记结婚 想撤销弄虚作假的婚姻登记太难,好在检察院及时介入

本报记者 余春红 通讯员 周亦男

本报讯 在当地检察院的介入下,丽水市莲都区的陈某某日前终于拿到了撤销婚姻登记书。这意味着,她为一段近20年弄虚作假的“欺骗”婚姻画上句号。为解决类似以冒名顶替或弄虚作假方式办理婚姻登记后撤销登记难的问题,莲都区检察院与莲都区民政局近日联合出台相关意见,通过建立协作机制,促进类似问题的解决。

陈某某在2001年经人介绍认识了自称“张某某”的男子。经过交往,两人结为夫妻,并在莲都区民政局领了结婚证。让陈某某想不到的是,2017年丈夫张某某在一次外出江苏省时被公安机关抓了。次年,张某某被丽水市中级人民法院以犯抢劫罪判处有期徒刑14年。

原来,张某某是一个潜逃多年的抢劫犯,真名是季某某。1994年,季某某犯下抢劫案后被警方上网追逃。潜

逃过程中,季某某化名张某某,后通过街头办证小广告伪造了一张假身份证,与陈某某结婚。2002年年初,他再次托人伪造了户口迁移所需的材料,成功办理了户口迁移,正式入赘女方家。

季某某落网后,陈某某回想过往,才恍然大悟丈夫此前为什么每当和人发生冲突时,总是显得很胆小,畏畏缩缩的。

知道丈夫的真面目后,陈某某决定解除这段婚姻关系,于是在2021年年底向莲都区人民法院提起行政诉讼,请求判令莲都区民政局撤销她与“张某某”的结婚登记。

但法院在受理案件后发现,按照行政诉讼法的规定,涉案登记行为已经超过5年,法院依法应不予受理。莲都区检察院得知此案后,启动了调查核实程序,确认季某某使用虚假的个人身份信息资料进行婚姻登记,导致涉案婚姻登记与事实不符,应当予以撤销。此后,检察院向莲都

区民政局发出检察建议,建议撤销张某某与陈某某的婚姻登记。不久前,莲都区民政局采纳了检察建议,撤销了这起婚姻登记,陈某某随即也撤诉。

“这个案子虽然解决了,但我们在办案中发现,以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记的并非个例。因民政部门不能自行撤销、婚姻登记时间久远等多种因素,当事人在起诉撤销婚姻登记过程中或要面临超过起诉期限、程序空转等问题。”莲都区检察院第五检察部刘开宇检察官说。

为此,莲都区检察院与区民政局经多次协商,于6月22日联合出台了《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的协作意见》。双方建立案件线索移送、信息共享、联席会议等协作机制,以联动高效化解这类纠纷。

浙江公告
信用服务平台



导读

杭州“共享法庭”:

奏响“四治融合”基层社会治理新乐章